

亚非法协年会首次在香港特区举行（附图）

第 59 届亚洲—非洲法律协商组织（亚非法协）年会今日（十一月二十九日）顺利展开，是亚非法协年会首次在香港特别行政区（香港特区）举行。一连三日的会议会以混合模式进行，成员国的高级外交官和法律专家代表，以及来自世界各地的政府和国际组织观察员代表团将聚首一堂，讨论重要的国际法议题。

亚非法协是唯一横跨亚非两大洲的政府间法律谘询组织，目前共有 47 个成员国，涵盖亚非差不多全数主要国家。该组织是成员国就共同关注的国际法事宜进行协商交流的重要平台。

国务院总理李克强在年会的开幕礼上透过视频致辞，指出亚非法协作为万隆会议的硕果，是唯一横跨亚非的国际法合作平台。他说习近平主席提出，要朝着构建人类命运共同体方向不断努力。占世界人口总量四分之三的亚非国家，是坚守国际法治、践行多边主义的重要力量，因此提出了五点建议：第一，坚持主权平等，共同践行多边主义。国家无论大小一律平等，充分尊重各国自主选择发展道路和模式的权利，国际上的事情应该大家共同商量着办；第二，推进互联互通，共同实现开放共赢，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，提升发展中国家对国际经贸规则制定的话语权；第三，筑牢疫情防线，共同强化卫生全球治理，推动构建公平合理的疫苗分配体系，加强疫苗和药物研发、生产和技术转移；第四，加快绿色转型，共同推动可持续发展，以《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》为遵循，发达国家要切实为发展中国家提供支持；发展中国家也要根据自身实际，均衡有序推动绿色低碳转型；第五，秉持公平正义，共同加强国际法治，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，以良法促善治，在多边机构改革中增加发展中国家代表性和发言权，积极参与新兴领域的新机制新规则建设。

李克强总理亦在会上宣布，国家将与亚非法协在香港特别行政区设立区域仲裁中心，为亚非国家提供更加便捷高效的争端解决服务。相信亚非法协将进一步凝聚发展中国家力量，为共同建设更加美好的世界作出新的重要贡献。

行政长官林郑月娥亦透过视频发言，指出亚非法协奉行多边主义，倡导通过国际合作处理国际事务，是国际法治的积极推动者。她说：「我国坚持构建人类命运共同体的理念，与亚非法协所倡导的价值以及

联合国《2030 可持续发展议程》的核心内涵高度一致。国家一直致力将可持续发展目标与自身国家发展规划进行有机结合，通过国际合作推动全球法治建设及可持续发展。」

律政司司长郑若骅资深大律师获选为第 59 届亚非法协年会的主席，她表示：「我衷心感谢中央人民政府支持本届年会在香港特区举行。吸引国际组织在香港召开决策性会议对建设香港成为亚太地区国际法律及争议解决中心发挥积极作用。」

亚非法协成员国代表团将会在这三日出席多项会议，讨论重要的国际法议题，包括亚非国家在维护国际法上的角色，以及网络空间的国际法等。而明日将举办一项周边活动，探讨网上争议解决。

完

2021 年 11 月 29 日（星期一）